XLI YPAJIbCKUI TYPHUP FOHBIX MATEMATUKOB. KUPOB, 16-22.02.2013
KOMAH/IHASA MATEMATHYECKAS OJIMMIIUAIA 17.02.2013

3AJJAHUA JJ15 6 KITACCA

1. /IBe cembu (B Kax 01 mamna, Mama U ChIH) XOTST MEPEIPABUTHCS Yepe3
peky. Ectb nByxmecTtHas moaka. ['pectu MoryT Toibpko mambl. Hukakyro
U3 JKEHIIUH HEeJIb3s OCTaBJIATh Ha Oepery ojHy. ChIHOBbSI MOTYT OBITH Ha
Oepery Wi B JIOJKE TOJIBKO BMECTE C KEM-HUOYJIb U3 CBOUX POJAUTENCH.
Kak uM BceM nepenpaBuThCcs Ha apyroi oeper?

2. Ilepen Mansimom n KapiacoHoMm — no Kydke opexoB, Bcero 60 opexos.
Cuauana Kapiicon cben y ce0sa 3 opexa, a MOJOBUHY OCTaBIIUXCS OTAAI
Manpiy. Ilorom Manpiin chen y cebs 3 opexa W OTAald MOJOBUHY
ocrarka Kapncony. Tenepp y KapicoHa CTOJNBKO K€ OpEXOB, CKOJIBKO
BHauasie. CKOIBKO?

3. Ilo kpyry CTOST HECKONBKO PBILAPEN M JHKELOB, BCE OHU PA3HOTO
pocta. Kaxaplil u3 crodmumx npousHéc Gppasy: «5 Bbilllie pOBHO OJJHOTO U3
CBOUX cocejei». Moo Jin cpeid CTOSAMIUX 10 Kpyry ObITh poBHO 2013
mxenoB? (Peiliapu Becerga roBopsT Mpapiy, a JHKEIbl BCETAA JITYT).

4. Ha 6an npunum 30 ronomer u 30 neBymek. [locne Beuepa TaHIieB
OKa3aJI0Ch, YTO BCE IOHOIIM TAHIIEBAIM C OJJHUM U TEM K€ KOJIUYECTBOM
JEBYIIEK, a JeByiika O TaHleBaida poBHO ¢ 15 roHomamu. Jlokaxure,
YTO KaKHe-TO JIBE JEBYIIKHM TAHIIEBAIU C OJHUM M TEM K€ KOJIMYECTBOM
FOHOIIIEH.

5. CKoJIbKO CYyIIECTBYET TaKUX TPEX3HAYHBIX yncen 4B, HE ACHSAIINXCS
Ha 10, yto kaKk unucio 4BCABC , Tak 1 uucio CBACBA nendrcs Ha 497

6. Kakoe HamMeHblllEe KOMMYECTBO KIETOK HANO BBIPE3aTh U3 |
Kieryaroro kBajpara 20X20 Tak, 4ToOBbI HEJIB3s1 OBUIO BBIPE3aTh
Mo kieroukam HU oaHoro [-menramuuHo? (CM. puc. chpasa; L
¢burypy MO>KHO TTOBOpauMBaTh U MEPEBOPAUNBATD)

7. Ha oxpyxHocTtu ormedeHo 300 touek: 1o 100 Touek cuHEro, KpacHOro
1 3eJIEHOTO MBETOB. [[oKaxkuTe, 4TO MOXXKHO mpoBecTH 150 OTpe3koB ¢
KOHIIaMM B 3THX TOYKaxX, COONIOJasl Takue MpaBuiia: 1) HUKaKue JBa
OTpe3Ka He TepeceKaroTes (ake B KOHIAX); 2) KOHIIBI KaXXJA0ro OTpe3Ka
— Pa3HOro IBETA.



XLI YPAJIbCKUI TYPHUP FOHBIX MATEMATUKOB. KUPOB, 16-22.02.2013
KOMAH/IHASA MATEMATHYECKAS OJIMMIIUAIA 17.02.2013

3AJIAHMS TSI 7 KJIACCA

1. Tlepen ManbiioM u KapiicOHOM — 1m0 Kydke opexoB, Bcero 60 opexos.
Cnavana Kapicon cwen y cebs 3 opexa, a MOJOBUHY OCTAaBIIMUXCS OTIA
Mansbiry. [Torom Manbim cben y ce0s 3 opexa U OTJaji MOJOBUHY OCTaTKa
Kapncony. Tenmeps y KapicoHa cTOnbKO XK€ OpEXOB, CKOJIBKO BHAyaje.
Cxoinbko?

2. Halimute Bce Takue maphl HEbIX uyncel a u b, He paBHbIX 0, uTo a(a—b) = b.

3. Ha 6an npunum 30 ronomeit u 30 npeBymek. Ilocie Beuepa TaHIEB
OKa3aJIOCh, YTO BCE IOHOIIM TAHIIEBAIM C OJHUM M TEM XK€ KOJIMYECTBOM
neByliek, a Aesyuika Oinsg TaHueBaiza poBHO ¢ 15 roHomamu. Jlokakute, 4TO
KaKHe-TO JIBE JEBYIIKU TAHIIEBAIU C OHUM U TEM K€ KOJIMYECTBOM FOHOIIEH.

4. Kakoe HauMeHbIIEE KOJIMYECTBO KIETOK HAAO0 BBIpE3aTh W3 |
kieryatoro kBaapata 20x20 Tak, 4ToOBl HENb3s ObUIO BHIpPE3aTh MO [—
KJIeToukaM HHU oaHoro [-menramuuo? (Cwm. puc. cmpasa; ¢urypy L
MO>XHO ITOBOPAYNBATh U MIEPEBOPAYNBATH)

5. Otpe3ku AD u CE — OuccekTpuchl yriioB TpeyroibHuka ABC (touka D
nexuT Ha ctopoHe BC, a Touka E nexut Ha ctopoHe AB). Touku K u M —
OCHOBAaHMSI TEPIICHIUKYJSIPOB, OMYIIEHHbIX M3 B Ha otpe3ku AD u CE
COOTBETCTBEHHO. Jlokaxure, uyrto ecmu BK =BM, 1o TtpeyronsHuk ABC
paBHOOEPEHHBII.

6. Jlna moOBIX LENBIX YUCEN X, V U Z, YAOBIETBOPSIOIIUX YCIOBUIO X <) < z,
JOKa)KUTE HEPABEHCTBO X°—) +z” = (x—+z)*+2.

7. Ha okpyxnoctn otmeueHa 101 Touka, a Takke LEHTP OKPYXHOCTH.
M3HayaJlbHO BO BCEX OTMEYEHHBIX TOYKAX CTOST HYJM. 3a OAHY OIEpaLUIO
MO>KHO MPUOABUTH MO | KO BCEM YHCiIaM Ha OKPY>KHOCTH HJIM BbIYECTh 10 1 u3
BCEX ATUX ymcesl. KpoMe Toro, MOXHO BbIOpaTh JI0OBIE 1B YKCA, CTOALIUE HA
OKPY>KHOCTH PAJIOM, U MPUOABUTH MO 1 K HUM U YUCIY B LIEHTPE OKPYKHOCTH,
aub0 BbIUECTh MO 1 W3 Tpex ATUX yucen. MOXHO JU B pe3yibTaTe TaKHX
ornepanui crenarb Bce yncia paBHbiMu 20137

8. 2013 yenoBek pa3dutsl Ha k <2013 HemycThIX Ipynn ¢ HOMepaMu OT 1 10 k.
JIOKaKKTe, YTO MOXKHO pazaarh UM 2013% koH(eT Tak, 4TOObl B KaKI0M IPyIIIe
BCE TMOJYYWIN MOPOBHY KOH(ET, a WiEH IPYMIibl ¢ OOJBIIMM HOMEPOM BCEra
noJyyas 00Jblile, YeM YJIeH IPYMIbl C MEHBITUM HOMEPOM.



XLI YPAJIbCKUI TYPHUP FOHBIX MATEMATUKOB. KUPOB, 16-22.02.2013
KOMAH/IHASA MATEMATHYECKAS OJIMMIIUAIA 17.02.2013

3AJJAHUA JJ14 8 KITACCA

1. Jlano HarypaibHOE n > 4. JloKaXHTE, YTO MOMXHO pa3pe3arb KaKou-
HUOYb MPSMOYTOJILHUK Ha 7 MEHBIIMX MPSIMOYTOJbHUKOB, HUKAKWE JBa
U3 KOTOPBIX BMECTE HE COCTABJISIOT MPSIMOYTOJbHUKA (TO €CTh HE UMEIOT
JBYX OOIIMX BEPILHH).

2. Halinure Bce Takue maphl LENbIX Yucel a u b, uro a(a—b) = b.

3. Otpe3ku AD u CE — OuccekTpuchl yrioB TpeyroiabHuka ABC (Touka D
nexuT Ha ctopoHe BC, a Touka E nexut Ha cropoHe AB). Touku K u M —
OCHOBaHHUs NEPHEHAUKYIAPOB, OMYyUIEHHbIX U3 B Ha mnpsmble AD u CE
COOTBETCTBEHHO. [lokaxure, uto ecnmu BK = BM, t0 TpeyronbHuk ABC
paBHOOEIPEHHBIN.

4. [llaxmatHas aaps 000I1Ia BCE KIETKU JTOCKU nXn (HEKOTOPhIe KIIETKU
OHa MOTIJa IMOCETUTh HECKOJIIBKO pa3, KOHEIl €€ MyTH He 00s3aTelIbHO
COBITQJIaeT C HavajioM). HaiiauTe HaumeHbIllee BO3MOXKHOE KOJIUYECTBO
TIOBOPOTOB Ha MPSAMOM YTrOJI TAKOTO ITYTH JIA/IbU.

5. Jlna moObIX LENbIX YUCEN X, Y M z, YAOBIETBOPSIOIIUX YCIOBHIO
x <y < z, JOKOKHUTE HEPABEHCTBO X —)*+z° > (x—+z)™+2.

6. Ha cromne nexat 2013 monet goctoumHcTBoM B 2, 5, 10, 25 u 50 xom. /IBa
UIPOKa, PACIOIArarlIue HEOrpaHUYEHHBIM 3armacoM MoHeT 1o 1, 2, 5, 10
U 25 KOI., JenaroT XOIpl Mo odepenu. Kaxaplii WUTPOK CBOMM XOJOM
yOHpaeT OJHY W3 JIEKAIIMX Ha CTOJE MOHET, a B3aMEH KJIAJET Ha CTOJ
J00bIE MOHETBI MEHBIIEr0 JOCTOMHCTBA, COCTABISIOIINE B CyMME
JOCTOMHCTBO yOpaHHOU MoHeTHI. [IpourpsiBaer He umerommii xona. Kro
BBIMTPACT MPHU NMPABUIILHOW UTPE — HAYMHAKOIIUN WX €70 NPOTUBHUK?

7. n 4enoBek pa3z0UTHl HAa k < n HEMYCTBHIX IPYII ¢ HOMEpaMu oT 1 10 k.
JIOKa)KUTE, YTO MOXKHO pasfarh UM 7n° KOH(ET Tak, 4TOObI B KaxKIOU
IpynIe Bce TOMYyYWJIM TMOPOBHY KOH(ET, a WiIeH TPyHIbl C OOJBIITUM
HOMEpPOM BCETJa Mojydaa Oojbllle, YeM 4ICH TPYIIbl C MCHBIIAM
HOMEPOM.

8. Touku P, Q u R nexar Ha cropoHax BC, CA u AB COOTBETCTBEHHO
tpeyronbHuka ABC Tak, uto AR = RP = PC u BR = RQ = QC. Jlokaxwure,
yTt0 AC+BC = 248B.



XLI YPAJIbCKUI TYPHUP FOHBIX MATEMATUKOB. KUPOB, 16-22.02.2013

Pemienus 3a1a4 KOMAaH/IHOW 0JIMMIHUAABI 6 Kjacca

3anaua 1. /[ee cembu (8 Kaxcoou nana, Mama u cbli) Xomsam nepenpasumucs uepes pexy. Ecmo
osyxmecmuas n1o0ka. I pecmu mozym monvko nansi. Huxaxyio u3z jHceHujun Helv3s 0CMagisams
Ha bepezy 00ny. CoiHo8bs MoO2ym Obimb HA Oepecy Uil 8 100Ke MOJbKO 8Mecme ¢ KeM-Hubyob u3
ceoux pooumernei. Kax um ecem nepenpasumucsi Ha opyeoul bepee?

Pemenue. Ilycts B 0HOM ceMbe mana AHapeil, MaMa AHS U CbIH AHTOH, a B Ipyroid — mnara
Buts, mama Bans u cein Bacs. ChHawana nepenpaBarcs Anzapeid ¢ Bureil. B noake ¢ toro
Oepera BepHercss Buts, mepeBeseT AHIO, OTOM Ha HCXOAHBIA Oeper BepHETCs AHIpei,
nepeBe3eT AHTOHA, TIOTOM OHM ¢ BuTell BABOoeM yIUIBIBYT Ha HCXOAHBIN Oeper. [lanee AHpeit
nepeBo3uT Bamro, Bo3Bpamaerca, Buts nepeo3ut Bacro, Bo3Bpamiaercs, U OHU BIBOEM C
AHJpeeM 3aBeplIatOT MEpEnpaBy.

3apaua 2. [lepeo Manviwom u Kapaconom — no xyuke opexos, sceco 60 opexos. Cuauana
Kapncon cven y cebs 3 opexa, a nonosuny ocmasuiuxcs omoan Manviuty. Ilomom Manviu cven
vy cebsa 3 opexa u omoan nonrosuny ocmamka Kapacony. Tenepv y Kapncoma cmoavko dce
opexos, ckonvko eHavane. CKonvko?

OtBer. 35 opexoB. Pemenue. UToObl BoccTaHOBUTH uuciao opexoB y Kapicona, Mabiin
otnan Kaprncony Ha 3 opexa 6osblie, yem nonyumii oT Hero (Kapicon ke eme 3 cwven). [lyctsb
Kapnicon gan emy ropcts, noyuusi ropctb mwioc 3 u 'y Manslma octanack ropcTh IUTOC 3.
Hroro B Tpex ropctsix 60—6—6 = 48 opexos (6 chenu u no 3 numHux y Mansima u Kapricona).
3HauuT, B ropctu 16 opexos, y Kapiicona aBe ropcTu u eme 3, To ecTb 35 OpexoB.

3anaua 3. /o kpyey cmosam HecKoIbKO pvlyapell U Jxceyos, 6ce oHu pazHozo pocma. Kaowcowiii
uz cmosuyux npousnéc ¢pasy: «A eviute poeHo 00HO20 U3 ceoux coceoeuy. Moeno nu cpeou
cmosawux no Kpyey ovime posno 2013 noceyos? (Pviyapu écezoa 2osopsam npasoy, a Jiceyvl
ece20a 2ym).

OrtBert. Het. Pemenue. JIryT «kapiukm» — Te, KTO HUKE 000UX COCECH, U «TUTaHThDy — Te€,
KTO BbIIIe 000uX coceneil. Jlerko BUACTH, UYTO KapiUKA M TUTAHTHI B KPYTY YEPEIyHOTCS,
MOATOMY BMECTE UX YETHOE YHUCIIO.

3anaua 4. Ha 6an npuwinu 30 ronoweti u 30 oesywex. Ilocne éeuepa manyes oxazaniocy, 4mo
8Ce IOHOWIU MAHYEBAIU C OOHUM U MeM dce KoIuuecmeom oegyuiex, a oegyuika Ons manyesana
posHo ¢ 15 onowamu. JJokaxcume, umo Kakue-mo 08e 0e8VUKY MAHYe8aIU ¢ OOHUM U MeM dHce
KOMU4ecmeom 10HOULel.

Pemenne. OTMETHM MaJbuMKOB CHHMMH TOYKAMH, JI€BOUYEK — KpACHBIMH, a TeX, KTO
TaHIEBaJ] APYT C APYroM, COSAUHUM JUHHUAMH. 110 yCIIOBHIO M3 BCEX CHHUX TOYEK BBIXOIHT
MOPOBHY JIMHUHW, W MOTOMY oO1iee uncio JuHui aenurcs Ha 30. M3 KpacHBIX TOYEK MOXKET
BeIxomuTh 0, 1, ..., 29, 30 muauii. 3ametumM, uro 0+1+...+29+30 = 15-31. YUToOBI HE HAILJIOCH
JIBYX JIEBOYECK, TAHIICBABIIMX C OAHUM W TEM JX€ KOJIMYECTBOM IOHOIICH, HAJ0 BHIUECTh U3
aToi cymMMmbl uncio oT 0 1o 30 Tak, 94ToOBI pa3HOCTh paznenmwiack Ha 30. Ho eaumHCTBEHHOE
MOJIXOJIATIIEE JIJISl 3TOTO YUCIIO 15 0 yCIOBUIO BEIYECTH HEJIb34.

3anpaua 5. Ckonvbko cywecmseyem makux mpéxsHaunvix yucen ABC, He denawuxcsa na 10, umo
xax uucio ABCABC , max u uucio CBACBA Oenamcs na 49?7

OTteer. 16. Petmuenne. 4ABCABC = ABC -1001 = ABC -7-11-13. Tem cambiMm unciio ABCABC
nenuTces Ha 49 Tornma M TOJBKO TOTJa, Korjaa 4ucio 4BC AenuTcs Ha 7. AHAJIOTHMYHO, YHCIIO

CBACBA nenutcs Ha 49 Torna v TOJIBKO Torja, Koraa uucio CBA _nenutcs Ha 7. Jlenumocth



na 7 unicen ABC u CBA paBHOCWIbHA AenuMocTd Ha 7 uncen 4BC u ABC —CBA = 99(4—
C), 1o ectb uncen ABC u A—C. 3amerum, uto uncio ABC = 1004+10B+C = 984+2(4—C)
+3(B+C) B 3TOM ciy4ae IenuTcs Ha 7 TOoraa v TOJIBKO Toraa, Koraa Ha 7 nenurcs cymma B+C.

Wrak, 3aga4ya cBenach K BOMPOCY, CKOIBKUMHU CIIOCOOaMU MOYKHO BbIOpath 1udpsl 4, B
u C, npuueM 1udpel 4 1 C — He HYyM, 9TOOBI Ha 7 nenwiuchk pasHocth A—C u cymma B+C.
[Tepebupas 3nadenus C ot 1 g0 9, momyvaem Bce 16 uckomeix uucen ABC : 161, 861, 252, 952,
343, 434, 525, 595, 616, 686, 707, 777, 168, 868, 259, 959.

3agaua 6. Kakoe HaumeHnbulee KOMUYECMB0 KIemoK HA00 8blpe3amb U3 KIemuamozo Keaopama
20x20 max, umoobwl Heb3s ObLIO BbIPE3AMb NO KIEMOUYKAM HU 00H020 I -nenmamuno?

Otser. 100. Pemienue. IIponymMepyeM CTpoKM KBajpaTa IO MOPsAKY uuciaamu ot 1 go 20,
CTOJIOIBI — TOXKE, U BBIPEXKEM T€ KIIETKH, Y KOTOPBIX CyMMa HOMEpPOB CTPOKH U CTOJIOIA
nenutcs Ha 4. Toraa cpenu M0OBIX 4 KIETOK, HIYIIUX B CTPOKE MM CTONOLE Moapsia, OyaeT
BbIpE3aHHAas, M1 HaM He yJacTcs BbIpe3aTh Jaxke MPAMOYrobHUK 1x4. YToObl AOoKa3aTh, 4TO
Mmenbiie, deM 100 kierkamu, OOOWTHUCH HE ymacTcs, pazgenuMm ksampar 20x20 wa 50
NpsIMOYroabHUKOB 4X2. Ecim Bblpe3aHo MeHbpiie 100 kiaeTodek, B KaKOM-TO H3 3THUX
IpPSIMOYTOJIbHUKOB OyZeT BBIpE3aHO HE OOJibIle OJHON KIJIETOYKHM, M U3 HEro Mbl CMOXKEM
BbIpe3aTh I'-nmeHTamMuHo.

3anpaua 7. Ha oxpyoscnocmu ommeueno 300 mouex: no 100 mouek cune2o, KpacHozo u 3e1€H020
yeemos. Jloxadicume, umo ModicHo nposecmu 150 ompeskos ¢ KOHyamu 6 dMux mMouKax,
cobnodass maxue npasuna: 1) Huxakue 0a ompesKa He nepecekaomcs (0azce 6 KOHUAX),
2) KOHYbL KasiCO020 OMpe3Ka — pa3Ho2o ysemad.

Pemenne. bynem npoBoguTh oTpe3ku mo ouepenu. IlepBeIM coeaMHMM IBE Pa3HOLIBETHBIC
TOUYKH, MEX]Ty KOTOPBIMU HET JIPYTHX TOYEK (TaKhe, OUEeBUIHO, HAWAYTCS). DTH BE TOUKU H
COCIIMHSIONIMN WX OTPE30K Jalibllleé HE CMOTYT HHUYEMY IIOMeIaTh. 3alyneM Mpo HUX.
KaxapiM crienyrommm marom OyeM COeMHATH TOUYKY, BRIKPAIIEHHYO B TOT IIBET A, KOTOPOTO
OCTaJIOCh OOJIBINNE, YeM KaXKJIOTO M3 ABYX JIPYTHX (€CIH TOYEK JBYX WJIM TPEX TaKUX IIBETOB
MOpPOBHY, OepeM 000 M3 HHUX) C cocenHell (0e3 ydera 3a0BITBIX TOYEK) TOYKOH APYroro
1[BeTa U 3a0bIBaTh MPO JIBE COCAWHEHHBIC TOUKH. 3aMETHUM, YTO KOJIMYECTBO TOYEK I[BETa A
yMeHbIIaeTcsd Ha 1, a CyMMapHOE€ KOJMYECTBO BCEX TOUEK — Ha 2. Jlokaxkem, 4TO TaKuMu
oTepaisiMiu MbI B KOHIIE KOHIIOB YOepeM Bce TOYKH. J[efCTBUTENHHO, B TPOTUBHOM CIIy4ae B
KaKOM-TO MOMEHT OCTaHYyTCsI TOJIBKO TOYKHU 1BeTa A, U Ux Oynet xots Owl aBe. Torma g0 3Toro
KaXIBIM XOZI0M yOupalsiach TOYKa 3TOTO IIBETA, MOCKOIBKY MX BCE BpeMs ObLIO OOJIBIIIE BCETO.
Ho Torpma m BHawaje 3TOro LBeTa JOJDKHO OOJIbIIIE, YeM OCTAJIbHBIX 1IBETOB, a 3TO HE Tak.
[TosTomMy MBI cymeeM npoBecTu Bee 150 oTpe3koB.



XLI YPAJIbCKUI TYPHUP FOHBIX MATEMATUKOB. KUPOB, 16-22.02.2013

Pemienus 3aga4 KoMaHJIHOHW OJTMMMNHUABLI 7 KJIacca

3apaua 1. Ilepeo Manviwom u Kapnconom — no xyuke opexos, ececo 60 opexos. Cnauana
Kapncon cven y cebs 3 opexa, a nonosuny ocmasuiuxcs omoan Manviuty. Ilomom Manviu cven
vy cebs 3 opexa u omoan nonrosuny ocmamka Kapacony. Tenepv y Kapncona cmoavko dice
opexos, ckonvko eHauane. CKonvko?

OtBer. 35 opexoB. Pemenue. UtoObl BoccTaHOBUTH uuciao opexoB y Kapicona, Masbiin
otnan Kapricony Ha 3 opexa 6osblie, yem nonyurii oT Hero (Kaprcon ke eme 3 cwven). [lyctsb
Kapnicon gan emy ropcts, noiy4usi ropcth mwioc 3 u 'y Manslma octanack ropcTh IUTIOC 3.
Nroro B Tpex ropctsix 60—6—6 = 48 opexos (6 cvenu u no 3 numnHux y Mansima u Kapricona).
3HauuT, B ropctu 16 opexos, y Kapiicona aBe ropcTu u emie 3, To ecTb 35 OpexoB.

3anaua 2. Hatioume 6ce maxue napwi yeavlx yucen a u b, ne pasuvix 0, umo a(a—b) = b.

OtBer. a =2, b =—4. Pemienue. [lockonbky b nenutcs Ha a, b = ac. IloacTasnss, noiayyaem
a(l-¢)=ac © a(l¢)=c & (at)(l-0)=1 o atl=1lul-c=luwmatl =-1 u l-c=-1
S a=c=0wm a=-2, c=2. a=c =0 He yIOBIETBOPSAET YCJIOBHIO, a =—2, ¢ =2 JAaeT
OTBET.

3anaua 3. Ha 6an npuwiu 30 onoweti u 30 desyuiex. Ilocne eeuepa manyes okazaniocs, Ymo
8ce IOHOWIU MAHYEBANU C OOHUM U MeM dce KoIuuecmeom oegyuiex, a oegyuka Ons manyesana
posHo ¢ 15 onowamu. Jfokaxcume, ymo Kakue-mo 08e 0e8yuiKy MaHyesaly ¢ OOHUM U MeM dHce
KOIU4eCcmeom 10HOULEl.

Pemenne. OTMETHM MaJlbuMKOB CHHHMH TOYKAMH, JI€BOUYEK — KPACHBIMH, a TeX, KTO
TaHIEBaJ] APYT C APYroM, COSAUHUM JUHHUAMH. [10 yCIIOBHIO M3 BCEX CHHUX TOYEK BBIXOIHT
MOPOBHY JIMHUHW, W TOTOMY oOmiee uncio auHui genutcs Ha 30. M3 KpacHBIX TOYEK MOXKET
BeIxomuth 0, 1, ..., 29, 30 muauni. 3ametumM, uro 0+1+...+29+30 = 15-31. YUToOBI HE HANLIOCH
IBYX NIEBOYECK, TAHIIEBABIIMX C OAHUM W TEM K€ KOJIMYECTBOM FOHOIICH, HAJ0 BBIUECTH U3
aToi cymMMmbl gncio oT 0 1o 30 Tak, 9ToOBI pa3HOCTh paznenmwiack Ha 30. Ho eamHCTBEeHHOE
MOJIXOIATIIEE JIJISl 3TOTO YUCIO 15 10 yCIOBUIO BEIYECTH HEJIB34.

3anaua 4. Kakoe Haumenbuiee KOMUYECmE0 KIemoK HA00 8blpe3ampb U3 K1emuamozao Keaopama
20x20 max, umobwvl Helb3s1 ObLIO Bbipe3aMb NO KIeMOYKAM HU 00H020 I -nenmamuno?

Otser. 100. Pemrenune. IIponymMepyeM CTpokM KBajpara Mo mnopsaky uuciamu ot 1 go 20,
CTOJNOIBI — TOXE, W BBIPEKEM T€ KIETKH, Y KOTOPHIX CyMMa HOMEPOB CTPOKH M CTOJOIa
nenutcs Ha 4. Torma cpenu mr0OBIX 4 KIIETOK, HIYIIUX B CTPOKE MIIM CTOJOIE MOAPSA, OyaeT
BBIpE3aHHasl, U HaM HE YJacTCs BBIpE3aTh Jaxe MpsMOyroibHUK 1Xx4. UToOBl 10Ka3aTh, YTO
Menbie, yeM 100 kierkamu, OOOWTHCH HE ypaacTcs, pazaenuMm keajapar 20x20 wa 50
npsAMOYTroiabHUKOB 4X2. Eciau Bbelpe3aHo menpumie 100 kiaeToyek, B KAKOM-TO H3 3THUX
MPSIMOYTOJILHUKOB OYZIET BBIPE3aHO HE OOJbINE OJHOW KIETOYKH, U U3 HEro Mbl CMOXKEM
BbIpe3ath ['-neHramuHo.

3anaua 5. Ompesxu AD u CE — b6uccekmpucwl yenoe mpeyzonviuxa ABC (mouxa D nexcum na
cmopone BC, a mouka E nexwcum wna cmopone AB). Touxu K u M — ocnosanus
nepneHouxyapos, onywernolx us B na ompesku AD u CE coomeemcmeenno. J{okaxcume, umo
eciu BK = BM, mo mpeyeononux ABC pasnobedperHulil.

Pemenue. OTpa3zuM TOUKy B CUMMETPUYHO OTHOCUTENBHO NpsAMbIX AD u CE. ITockonbky AD
u CE — oOuccekrpucsl yriioB CAB u ACB cOOTBETCTBEHHO, MOJy4YUBIIUECS TOUYKH X U Y
nexar Ha npsamort AC. Ilpu stom BX = 2BK = 2BM = BY, cnenoBarenbHo, ZXYB = ZYXB.



Kpome TOTO, AX = AB, CY = CB, II03TOMY LYXB = LAXB = ZABX, a
LXYB=/ZCYB=ZCBY. Torna ZXAB=180°-2£LAXB=180°-2ZCYB=/ZYCB. Takum
oOpa3omM, B TpeyroiabHuke ABC yrabl npu BepmmHax 4 U C paBHbI, YTO M TpeOOBAIOCH
J0Ka3aTh.

Bamaua 6. /{1 1100b1x Yenbix Yucel X, y u z, yOoe1emeopsiowux Yeioeuio x < y < z, dokaxcume
Hepaeencmeo x'—y’+z° > (x—y+z)’+2.

Pemenne. PackpoeM ckoOKM B MpaBOW 4acTH, MPHUBEIEM MOJO0OHBIC YWICHBI, ITOACIUM Ha 2 H
cobepeM B TpaBOM 4YacTH BCE 4WICHbI HepaBeHCTBa, kpome 1. [lomyumm HepaBEeHCTBO
xy+tyz—*xz 2 1 & (x—y)(y—2z) 2 1. o ycnoBuio 06e CKOOKU B IPABOM 4aCTU OTPULIATENLHEI U
0 MOJIYJTIIO HE MEHbIIE 1, OTKy/ia M BBITEKAeT MOCJICIHES HEPABEHCTRO.

3apaua 7. Ha oxpyscnocmu ommeuena 101 mouxa, a makdce YeHmMp OKPYHCHOCHIU.
H3nauanvHo 60 6cex ommeyeHHbIX MOYKax CIMosim Hyu. 3a 00Hy onepayuro MO}CHO npubasums
no 1 Ko 6cem uucnam Ha OKpY*CHOCMU UlU 8vblyecmsb no 1 uz eécex smux uucen. Kpome moeo,
MOJICHO 8b10pamsb Ni00ble 084 YUCAA, CIMOAWUE HA OKPYICHOCIU pAOOM, U npubasums no I K
HUM U YUCTLY 8 YeHmpe OKPYICHOCMU, Jubo ebiuecms no 1 uz mpex smux uucen. Moowcrno au 6
pe3yibmame maxkux onepayuti coenams éce yucia paguvimu 20132

OtBet. Henp3s. Pemenne. Ilycts MoxkHO. Torna Mbel mpuOaBIsiiu €IMHUAILY K IEHTPAITBLHOTO
yuciy Ha 2013 pa3 Oonbiie, yem BblUMTaIM. B uTore 3a cuer omepanuii, B KOTOpPBIX
y4acTBOBAJIO LIEHTPAJIBLHOE YHUCIIO, CyMMa YHUCel Ha OKPY>KHOCTH BbIpocia Ha 4026. 3a cuer
K€ OoIepaluii, B KOTOPbIX LIEHTPAIbHOE YMCIIO HE Y4acTBOBAJIO, CyMMa YHUCE HA OKPYKHOCTU
U3MEHMIach Ha yucio, kpatHoe 101. 3ameTnm, 4TO B UTOr€ MBI XOTHM HOJYYUTh CyMMY
2013-101, taxxe xkpatayro 101. Ho uucno 4026 ne nenurcsa Ha 101. [IporuBopeune.

3anaua 8. 2013 uenosex pasoumer na k <2013 nenycmoix epynn ¢ womepamu om 1 0o k.
Hokaxcume, umo moocno pazdamos um 20137 xongpem max, umobvli 6 xaxcool zpynne éce
NONYYUNU NOPOBHY KOH@em, a ulieH pynnbl ¢ OONbULUM HOMEPOM 8ce20d NONYYal bonvule, Yyem
YjleH 2pynnvl ¢ MEHbUUM HOMEPOM.

Pemenue. Ilycts a; — konuuecTBO uenoBeKk B i-ToM rpymme. Torma a,+a+...+a;,=2013.
Bo3Bens 06e yacTu paBeHCTBa B KBaJpaT, paCKpOeM CKOOKH M CTPYIIUPYEM BCE WICHBI, I7Ie
ecTb a;. [lomyuum

2 2 - 2
ai +..+aj_+2aay + ...+ 2a; 0 +ag(ag +2a; +2a  +..+2a; 1) =2013%
Teneps crpynmupyeM Bce ellie He MCIOIb30BAaBIINECs CIaraeMble, COICpIKalue di U T. 1. B

UTOTE MOIyYrM d| Xd| ) (ay Ray) +..tag(ag +2a; +2a , Tt 2ay_1) . Tagum i-oii rpyme

CTOJIbKO KOH(eT, ueMy paBHO BBIp@KEHHE B CKOOKEe, yMHOkaeMod Ha a;. OYeBHIHO,
BBIPKEHHE B i-TOU CKOOKE Ha a;+a; | 6onbiie, yeM B (i—1)-ii, a cymma paBna 20132



XLI YPAJIbCKUI TYPHUP FOHBIX MATEMATUKOB. KUPOB, 16-22.02.2013

Pemienus 3a1a4 KOMAaH/IHON 0JIMMIUAABI 8 Kjacca

3apaua 1. Jlano mamypanvnoe n > 4. Jokasxcume, umo MOMCHO pa3zpe3ams KaAKou-Hubyob
NPAMOY2ONbHUK HA N MEHbUUX NPAMOY20IbHUKOS, HUKAKUe 08d U3 KOMOpbIX émecme He
COCMasnAom npPAMOy20IbHUKA (MO eCib He UMelom 08YX 00WUX ePUILH).

Pemenne. 3ameruM, Yro JaHHas KOHCTpyKUus u3 9
MPSIMOYTOJIbHUKOB MOJIXOIUT, KPOME TOTO, B HEH MOXKHO yOpaTh
IpaBblid,  JIEBBIM  NPAMOYIOJIbHMKH,  TOrZA  IOJIydaTcs
KOHCTPYKIIMM U3 8§ W 7 mpsAMoyroibHUKOB. Ecin mocie 3toro
yOpaTh BEpXHUH W HUKHUN, TO OCTAHYTCS KOHCTPYKUUH U3 6 U
5 mnpsMOyroabHUKOB. Temepp K 3TOM KOHCTPYKLHMH MOYKHO
N00aBJIATh MO OJHOMY IPSIMOYTOJbHUKY CBEPXY M CHHU3Y, Tak
KaK BEpXHsISI U HUKHSISI CTOpOHa pa3OuThl. 3areM OymyT pa3OMTHI JeBas U IpaBas CTOPOHA,
MO3TOMY MOXHO HPUOAaBHUTH MO OJHOMY CJI€Ba M CIIpaBa, U BHOBb MOJYYHM, UYTO BEPXHSSA U
HIDKHSAS CTOPOHBI pa3z0ouThl. Ilpomomkas 3TOT mpouecc, MoiaydaeM JH000e BO3MOXKHOE
KOJIMYECTBO MPSIMOYTOJIbHUKOB, HAUMHAas C 5.

3anaua 2. Hatioume ece maxue napwvl yeavix uucen a u b, umo a(a—b) = b.

OtBer. a =b =0 wm a=-2, b=-4. Pemenne. Eciu a =0, To b =0, u Hao60poT. [lamee
canutaeM, uto a u b ue paBubl 0. [lockoneky b nemurcs Ha a, b = ac. [loacraBnss, momydaem
a(lc)=ac @ a(l¢)=c o (atl)(lo)=1oatl=1lulc=lumatl =-1 u l-c=-1
< a=c=0wma=-2,c=2,0TKyla N0JIy4acM BTOPOH OTBET.

3anaua 3. Ompesxku AD u CE — b6uccekmpucwl yenoe mpeyzonviuxa ABC (mouxa D nexcum Ha
cmopone BC, a mouka E nexcum wna cmopone AB). Touxu K u M — ocHosanus
nepneHouKyapos, onyujennvlx u3 B na npamvie AD u CE coomeemcmeenHo. Joxadcume, umo
eciu BK = BM, mo mpeyeononux ABC pasnobeoperHulil.

IlepBoe pemenue. [Iycts 6uccexktpucel AD u CE nepecekatorcs B Touke /. [Tockonmbky Touka
B paBHoynanena ot npameix AK u CM, npsamas Bl nenut nonosam yriasl KOM u COA. Ona
xe nenut nonosiaM yron CBA. Iloatomy TpeyronsHuku BDI w BEI paBubl, otkyaa BD = BE
(*). ITo cBoticTtBy Ouccekrpuckl BD/DC = AB/AC, BE/EA = BC/AC. [lens niepBoe paBEHCTBO
HAa BTOpOE M UCHONB3ys paBeHCTBO (*), momyuaeM, uto FEA/DC=AB/BC, otkyna
EA(BD+DC) = DC(EA+DC) = EA = CD = AB = BC. Bropoe pemenne. OTpa3uMm Touky B
CUMMETPUYHO OTHOCUTENHHO NpsMBIX AD u CE. Ilockonbky AD u CE — OUCCEKTPUCHI YIJIOB
CAB n ACB cOOTBETCTBEHHO, Moy4yuBLIMecs Touku X U Y nexar Ha npsmoi AC. Ilpu s3tom
BX =2BK = 2BM = BY, cnenoBarenbHo, ZXYB = ZYXB. Kpome toro, AX =AB, CY = CB,
noatoMy LYXB=/ZAXB=/ZABX, a /ZXYB=/ZCYB=ZCBY. Torma ZXAB=180°-
2/AXB = 180°-2£LCYB = £LYCB. Takum o0pa3oM, B TpeyroibHuke ABC yribl Ipy BEpPIIMHAX
A u C paBHBI, 4YTO U TPeOOBAIOCH A0KA3ATh.

3anaua 4. [[laxmamuas n1aovs obouina ce Kiemku 00CKU nXn (Hekomopwvle KiemKu OHa MO2d
nocemums HeCcKONbKO pas, KOHey e€ nymu He 00s3amenvHo cosnadaem ¢ Hadanom). Hatioume
HauMeHbllee B03MONCHOE KOIUYECME0 NOBOPOMOB HA NPAMOI Y20l MAK020 NYMu 1d0bU.

OrtBer. 2n—2. Pemenne. Onenka. [IycTs ecTh BepTHUKab, KOTOPYIO JIaJbsl TOJIBKO MEpECEKaIa.
Torna ona agenama 3T0 n pa3, U MEXKIY KaXKIbBIMU JABYMS COCEAHUMH NEPECEUCHUSIMU
MOBOpayuMBaia MoJ MPSMBIM yIJIOM MUHUMYM JABaXKIbl, TO €CTb OBOPOTOB OBLIO MUHUMYM
2n—2. To e, eciu ecTh Takas TOpU30HTaIb. Ecin ke aaps Xoausa mo Kaxao0i ropu3oHTalIn



U KaXJIO0W BEPTUKAIM, OHA IEPEXOAWSa OT JBHWKEHHUS MO TOPU3OHTAIA K JIBH)KEHHUIO 10
BEPTUKAIIM MUHUMYM 2n—1 pa3. lIpumep Ha 2n—2 noBOpOTa OYEBU/IEH.

Bapaua 5. /{12 10661 Yenbix Yucen X, y u z, yOos1emeopaoumux yeiosuio X < y < z, 0okaxcume
Hepaeencmeo x'—y’+z° > (x—y+z)’+2.

Pemenne. PackpoeM ckoOku B MpaBoi 4acTH, MPHUBEIEM MOJOOHBIE WICHBI, NMOAEIUM HA 2 U
codepeM B TMpaBOd dYacTH BCe 4WIEHBl HepaBeHCTBa, kpome 1. [lomyunm HepaBeHCTBO
xy+tyz*xz 2 1 & (x—y)(y—=z) 2 1. o ycnoBuio 06e CKOOKU B IPABOM 4aCcTU OTPULIATENILHEL U
10 MOJIYJIFO HE MEHBIIIE |, OTKyZ1a U BBITEKAET MTOCJIEIHEE HEPABEHCTBO.

3anaua 6. Ha cmone nexcam 2013 monem oocmourncmeom 6 2, 5, 10, 25 u 50 xon. /lea uepoxa,
pacnonazarwue HeoepanudeHHviM 3anacom morvem no 1, 2, 5, 10 u 25 xon., denarom xoowvl no
ouepedu. Kaoswcowlii uzpok ceoum xooom youpaem oOHy U3 1excawjux Ha cmoe MoHem, a 63ameH
K1adem HA CMONL JI0Oble MOHembl MeHbUe20 O0CMOUHCMBA, COCMABIAIOWUEe 8 CYMMe
0ocmouncmeo yopaunoti monwemwl. Ilpoucpvieaem He umerowuil xooa. Kmo eviuepaem npu
NPABUNIbHOU Uepe — HAYUHAIOWUU UTU €20 NPOMUBHUK?

Otser. IlepBoiii. Pemenue. Ilockombky oO0IIee 4YHCIO BCEX MOHET HEUETHO, HalaeTcs
JOCTOMHCTBO, MOHET KOTOPOTO Ha CTOJIE — HEYETHOE 4Yuciio. [lycTh mepBbIlil EPBBIM XOJIOM
BO3bMET MOHETY CTapIIero M3 TaKUX OCTOMHCTB W Pa3MEHSET €€ TaK, YTOObl MOHET BCEX
MEHBIIMX JOCTOMHCTB, HE CUMTas KOIIEEK, Ha CTOJI€ OBLJIO YETHOE YHCI0. ITO BO3MOXKHO,
noromy uro 50> 25+10+5+2, 25> 10+5+2, 10 > 5+2. Ilocime 3TOro Ha KaXAblii pa3MeEH,
CIEIaHHBIA BTOPBIM, IEPBBII MOKET OTBETUTH TAKUM K€ Pa3MEHOM, U MIO3TOMY y HETO BCETAa
oynet xof. [Tockonbky urpa koHe4Ha (00IIee YUCIO MOHET Ha CTOJIe C KaXKIbIM XOIO0M PacTeT
Y HE MOXKET OBITh OO0JIbIIIE CyMMBI JIOCTOMHCTB BCEX MOHET), BTOPOM MPOUTPAET.

3apaua 7. n uenosex pazoumol na k <n nenycmoix epynn ¢ Homepamu om 1 0o k. [lokasxcume,
Ymo MOCHO pazdame um n’ Kowghem max, umoobl 6 KajicOOoU 2pynne 6ce NOLyHUIU NOPOGHY
KOHhem, a unen epynnvl ¢ OONLUUM HOMEPOM 6ce20a NOyYan Oonvuie, Yem YjleH SpYnnubl C
MEHbUUM HOMEPOM.

Pemenue. Ilycte a; — konmuuecTBO mrofeit B i-toul rpynme. Torna at+a.+...+ar = n. Bo3ens
o0e yacTu paBEeHCTBA B KBAaJpaT, pACKpOeM CKOOKH M CTPYIIHUPYEM BCE YJICHBI, TJIE €CTh dy.

2 2 9
Homyunm aj +...+aj_y +2aay +...+2ay a1 +ap(ay +2a+2a  +...+2a;_1)=n". Tenepsp
CTPYIIIUPYEM BCE €Il HE MCIONL30BABIINECS CIaraeMble, COIEpIKallue a; U Tak gance. B
uTore IOIyuuM d] Xd| Wy (ay Ray) +.. +ag(a; +2a +2a2+...+2ak_1)_ Tamum  i-ToM

TpymIe CTOJBKO KOH(ET, YeMy pPaBHO BBIPAKECHHE B CKOOKE, yMHOXaeMoW Ha ;. O4eBUIHO,
4TO BBIPAXKEHHUE B i-TOU CKOOKE Ha a;+a; | 6omblie, yeM B (i—1)-ii, a cymma paBHa n’.

3anaua 8. Touxu P, Q u R nexcam na cmoponax BC, CA u AB coomeemcmeenno mpey2onvHuKa
ABC maxk, umo AR = RP = PC u BR = RQ = QC. /loxaxcume, ymo AC+BC = 24B.

Pemenue. IIpoBenem uyepes Touky R npsimytro, napauiensHyto PQ. Ilycte oHa nepecekaer
npsmyto BC B Ttouke S, a npamyro AC — B Touke 7. Ilyctb M m N — ocCHOBaHuA
MEPIEeHINKYIISIPOB, OIMYIIEHHBIX U3 TOYeK A M B COOTBETCTBEHHO Ha mpsmyro S7. 3ameTum,
yTO0 M3 momaobusi TpeyronbHUKOB BNR u AMR monydaem, uto BN/AM = BR/AR. Tak xak
tpeyronsHuku PCR 1 QCR — paBHOOenpeHHbIe ¢ ocHoBaHUeM CR, To mpsimasi PQ, a, 3HAYHT,
u npsMmas ST nepneHaukyngpHa CR, noatomy CR napamiensHa BN. OTcroga nojydaem, 4To
BS/SC=BN/CR nu AT/CT = AM/CR. Tlonenum 3TH 1Ba paBEHCTBA APYT HA JAPYyra M MOIYYHUM,
gr0  BS/AT = (BNXSC)/(AMXCT) = (BN/JAM)*(SC/CT) = (BR/AR)*(CP/CQ)=1,  otkyna
BS = AT. Tak kax PQ napannensHa ST u nepecexkaer CR TouHo nocepeaune, PO — cpeanss
muaug B TpeyroiabHuke SCT. Ilomywaem, uyro SC=2PC, CT=2CQ, BC=SC+BS,



AC =TC—AT, 158105 Ke BC = SC-BS, AC = TC+AT, B T000M ciaydae
SC+CT= BC+AC =2PC+2CQ = 2(BR+AR)= 2AB.





